

# 湖南评书破局之路在何方?

——访湖南坐场说书人刘德驻



长沙晚报全媒体记者 郑湘平

“我特意带了一块雷击木做的惊堂木来，毕竟要说《聊斋》，我自己都害怕。”“这雅间可是这酒楼里的VIP。”日前，在长沙群艺馆举行的“品鉴评书之美”专场，让我们听到了久违的评书。中国相声第九代传人、湘潭伴趣社相声社团班主刘德驻带来的评书《聊斋》，让大

家再次领略到传统曲艺评书的魅力。

## 两首《说书人》，解锁评书的多元魅力

评书，对于“00”后来说，也许只是文学常识考试时的一个知识点，至于评书到底是什么却甚不了解。那么，我们就从2018年的一首古风歌曲《说书人》和2013年小沈阳演唱的电视剧《说书人》同名歌曲开始说起。

在2018年的《说书人》中，“人前摇扇，醒木拍桌。各位看官，你细听分说”让说书的场景瞬间在眼前具象化，“江山风雨，岁月山河；刀光剑影，美了多少世间传说”更是把评书包罗万象的风格刻画出来了。

至于2013年小沈阳演唱的《说书人》，更多是以“说书人”这个身份来感悟人生百态。“说不完这人间沧桑，道不尽生死笑忘；尘世里万千的荣光，总有诉不完的衷肠”，没经过被社会几十年的“毒打”，不可能唱得人潸然泪下。

旧时人们的娱乐方式相当匮乏，运气好能碰上说书人“送戏下乡”，用一碗免费的茶换来他说上那么一段书，“说到‘靖康耻，犹未雪’时，众人皆为岳武穆扼腕长叹”，村头说书人说的一段书就成了《射雕英雄传》的开篇；有钱去怡红院，能听韦小宝吹一段“平生不识陈近南，就称英雄也枉然”，然后开启寻访《鹿鼎记》之路；还有《笑傲江湖》里的“潇湘夜雨”莫大先生……几乎每一部武侠小说里，没有“说书人”的江湖都是不完整的江湖。而且，在封建时代，“忠君报国”“善有善报”等思想很大程度上都是评书等传统曲艺形式在进行传播、宣传，杨家将、陈世美等形象就是在说书人的口中塑造出来的。

评书堪称“说话”的艺术，传承千年，是诸多艺术门类的“母体”和“载体”，与中国文学一脉相承。中国古典四大名著中有三部是先有说书话本，而后才有文学作品的。晚唐诗人李商隐在《骄儿诗》中写道：“或谑张飞胡，或笑邓艾吃。”说明当时喜欢说书这门曲艺的百姓是非常多的。到了现代，评书艺术家单田芳的多部作品，如《白眉大侠》《隋唐演义》等，还被改编为影视作品，进一步扩大了评书的影响力。



刘德驻在慕二茶馆说评书时的演出海报。受访者供图

## 观众渐少，刘德驻依然坚信“留得住”

随着时代的飞速发展，年轻人对传统评书的接触和接受程度已经变得很低。观众群体老龄化严重，评书曲艺传承人开始断层、传统茶馆等活动场所逐渐衰落，评书在很多地方已经鲜有踪迹。刘德驻是湖南最后一个坐场的说书人。

刘德驻描述书场的现状时说：“很多时候，整场演出只来了一百，甚至是十个、五个，当年郭德纲的德云社也遇到过同样的囧事。”碰到真只有一个观众，是不是就退票呢？可刘德驻面临的囧事更甚，在一次演出中整场居然只有“半个观众”。

那是2013年时，伴趣社的剧场里只来了一个客人，而且只愿意待在包厢里。

服务员怎么去请都不愿出来，刘德驻也就只好把台上的桌子微微往包厢方向挪，为这唯一的一个观众说书。这个观众也把这里当成了自己家，听到惬意处，干脆把脚

搭在空桌子上听完了全场。于是，整场演

出，刘德驻一个观众也没看到，只看到了一双鞋。

散场后，这位观众却找到了刘德驻，说书说得好，还顺带递上一个信封，“里面有他的一点心意，就当交个朋友”。

低下头认真看了看对方的鞋子，确认了他就是那个“他”后，刘德驻作为艺术工作者也是有“底线”的，把手按在新信封上准备拒绝，“可没想到，这一点心意还蛮厚实。既然触碰到了我的底线，那我就换个底线呗”。不动声色笑纳心意之后的刘德驻“一本正经”地回答对方：“心意不心意的不重要，我就是单纯想交你这个朋友。”

对于“换底线”这事，刘德驻解释完全是因为生活不易，100元钱一张的票，一场演出和场馆对半分票房，如果他不坚守这份收入，那湖南连“最后一个说评书的”也没有了。

查找体例。他跑印刷厂，掏钱印出一大摞专用抄写纸。

于是，在老家那栋略显老旧的房子

里，便现出动人的风景：一张三尺见方的

桌上，摊着厚厚几本辞书。白发苍苍的老者，端坐门前，脸上架一副老花镜，握一管自来水钢笔，伏案笔耕。这风景起于晨而

的纸盒中，自此不再提及。

前月他病了，我回家看望，见他面色蜡黄，形容枯槁，神情委顿，只觉阵阵心痛。忽然想起那五大卷在纸盒里躺了好几年的书稿，忆起当年他手捧书稿向我陈说，遭我漠视后的快快，不禁大恸！我说：“你弄的字典费了那么大劲，让我再好看看好吗？”他闻言立时现出兴奋，立马颤着身子，从屋角纸盒里取了那一摞书稿出来，捧至我面前，向着我说：“我的水平就那么高，现在也弄不到了。你带回长沙看看，好好整理。如果能出版，就好了！”听得出，他的话里带着赧然，亦燃烧着期望。

在月亮岛这静谧的住所内，我仔细翻着父亲以两年岁月和心血凝成的那五大本书稿，我之心随书页翻动而震颤，那泪也应了心颤而潸然！不难想见这事做起来有多艰难多繁复！5万多个汉字，得从这本那本辞典里比对参详，然后按笔画、音序一个个排了，书写在那印有方格的抄写纸上。5万多字，字字都有拼音，有释义，有用例，而且很多字还有多音多义。以一字平均铺写十一个字，也得写60余万字。

不敢相信，父亲做这件事，是那么执着！那么认真！他只小学文化，那些汉字

## 与时俱进，让评书焕发新的生命力

“品鉴评书之美”活动的组织者杜凯，当年与刘德驻一起拜师学艺时，师兄弟两人还曾是搭档，一个书场，杜凯说上半场，刘德驻说下半场。考入研究生后的杜凯，最后成了群艺馆的曲艺专干。今年年初，杜凯策划组织“品鉴曲艺之美”并启动了三期活动，而12日的活动正是该活动的第三期。杜凯在接受记者采访时表示：“国家对非遗的重视程度不断提高，出台了一系列政策支持评书等传统曲艺的传承与发展，从项目扶持到人才培养，为评书艺术的发展提供了坚实的保障。”

评书等传统曲艺形式，虽然在互联网和新媒体迅猛发展的情况下，遇到了相当大的挑战，但也迎来了一些新的发展机遇。济南的一个评书班子在抖音开设账号，将《水浒传》切成三分钟一段，并配上动画特效，短短三个月就涨粉五十万，打赏收入甚至超过线下演出一整年。沈阳有人将直播带货改编成评书，北京曲协搞的“评书盲盒”，让演员讲述职场官斗、科幻穿越等现代题材故事，这些创新尝试都为评书艺术注入了新的活力。此外，苏州评弹团与脱口秀俱乐部的联演，让“00后”演员穿着汉服讲赛博朋克，场场爆满。

天津茶馆里郭德纲改编的评书版《三体》，将科幻题材与评书艺术相结合，吸引了大量年轻观众。刘兰芳录制的由网文《新斗罗大陆》改编的评书，通过与现代流行文化的结合，让评书在传承传统艺术魅力的基础上，满足现代观众的审美需求。通过跨界融合，评书能够拓展受众群体，吸引更多不同年龄段、不同兴趣爱好的观众，展现出传统艺术在新时代的无限可能性。

湖南评书也应该进一步挖掘湖湘特色文化资源，将本地的历史故事、民俗风情融入评书创作与表演中，打造具有地域辨识度的文旅作品。同时，可与更多景区、文化场馆合作，开展驻场演出、主题活动等，让评书成为湖南文旅的一张亮丽名片，在传承艺术的同时，助力地方文化旅游产业的发展。除刘德驻所在的伴趣社沉浸式评书剧场，新化县的慎德堂也借助文旅融合的东风，在每周六晚开展梅山故事评书等文艺表演。慎德堂这座保存完好的传统四合院，本就承载着厚重的历史文化，评书表演的加入，使其文化氛围更加浓郁。

作为中国传统文化的瑰宝，评书艺术承载着丰富的历史文化内涵。尽管在当下的发展中面临诸多挑战，但也拥有着前所未有的机遇。刘德驻表示，评书创作者应深入挖掘现代社会题材，“将当下的热点话题、生活故事融入评书创作中，使评书内容更贴近现代观众的生活。同时，可以借鉴网络文学、影视作品等的创作手法和题材，丰富评书的表现形式”。

## 2025湖南春季赏花消费季活动启幕 首次推出 14条精品赏花线路

长沙晚报4月16日讯（全媒体记者 宁莎鸥）4月16日，“潮起潇湘 相约湖南”2025湖南文化和旅游春季赏花消费季活动在怀化市洪江古商城启幕。

活动以“1+14+N”模式为核心，联动14个市州文旅局，组织省内N家国家文化消费试点城市、夜间文化和旅游消费集聚区、A级旅游景区、旅游度假区、省级十大历史文化保护利用示范片区及相关的重点文旅企业、OTA平台、行业协会、金融机构等单位共同发力，形成全省文旅消费大联动。启动仪式上，省商务厅推出“以旧换新”相关促消费政策，推介了十大历史文化保护利用示范片区促消费举措。以长沙、株洲、湘潭、常德、郴州、张家界为代表的国家级文化旅游消费试点城市也分别发布促销政策措施。活动首次推出14条精品赏花线路，并发布以“闻花香，惠湖湘”为主题的全省旅游景区春季赏花促消费举措、Cosplay快闪进景区等系列活动，携程、飞猪、美团等OTA平台也针对本次消费季推出多项促进文旅消费优惠政策及相关活动，为赴湘赶春的游客提供更多的便利和优惠。

本次湖南文化和旅游春季赏花季同步推出“潮起潇湘 花海旅拍”作品征集活动，面向摄影爱好者、新媒体创作者及游客征集以湖南春季花海为主题的摄影作品和短视频作品，展现花海景观、民俗文化、生态保护及文旅融合场景。优秀作品将通过“湖南文旅”官网、官方新媒体平台及合作媒体进行专题展播，并择优推荐至全国性文旅推广活动。游客朋友可以通过官网参与投稿。

在启动仪式现场，省文化和旅游厅首次发布14条精品赏花线路及花海打卡地图，涵盖湖南各地特色花海景观，并融入工业游玩、历史文化、非遗民俗体验、乡村休闲等多元主题，推动单一观光游向深度体验游转型。像张家界的杜鹃花线路串联土家族文化，洪江古商城的夜游项目融合历史与潮流，让游客既赏花又品文化，真正实现“春游一地，收获多元”。

湖南省文化和旅游厅还将持续举办系列消费季活动，营造“月月有活动，季季有亮点”的文旅消费氛围，持续推出惠民利民消费措施，全力擦亮湖南文化旅游惠民消费活动品牌。预计全省将联动推出100余项文旅消费措施，举办3000余场活动，带动全省文旅消费增长额超过100亿元。



扫描二维码  
了解14条精品赏花线路

# 精湖



责编/张辉东  
美编/吴志立  
校读/谈 梁

## 放不下的感动

刘际雄

春耕

丁恩文

惊蛰的雷声刚滚过田埂  
春耕老牛的那声哞哞

让田野从黎明里动身

当第一道犁头划破天幕时  
山峦在晨雾中舒张了骨节  
岁月背着春分挺进湿润的黎明  
犁铧划痛过的岁月

成垄的泥坯翻涌成了三月的浪  
布谷鸟叫走了隐匿在枝丫上

最后一片未蒸发的月光

潮湿的黎明

被沾满了泥水的手指  
捏出了紫色的蝴蝶结

飞鸟在村庄的檐角上

发出了带有烟火味的啼鸣声

从春的襁褓里挣脱出来的绿叶  
茎脉里藏匿着未苏醒的雷电

在田地里忙碌的人们

将春天的欲望

装进了一粒种子的胸腔

被农人焐熟了的种子  
张开了心房等待雨水斟满胸腔

种子是渗入泥土里的动词

新芽刺穿了隔年的霜

我匍匐在耕种者的意念里  
俯身拾起满是泥水的脚印

一粒在我掌心里分娩的种子

跃入了沥血的脚印

它急需等待一场雨水的眷顾

就在种子与雷电相认的那一刹那

田长了三尺，水热了三分

我喜欢和郎一起出游。

我们已是十多年的朋友了，也是忘年交，但这并不妨碍我们的友谊。他长得有几分粗犷，尤其是那张络腮胡子的脸，事实上他也经常被路人误以为是老外。但如果你以为他是个粗心之人就大错特错了，他比一般的男人要心细、周全。说着一口极标准、富有磁性的普通话。桌球也打得好，摄影、照相技术堪称专业。

今天和往常一样，我们一个微信就决定外出一日去长沙周边拍荷花。我们一般不做攻略，走到哪里就是哪里，盲游常常会有意外的惊喜！

一口藏在公路下面的荷塘，全是洁白的荷花，这对于我们而言无异于发现了新大陆。荷花开得太密简直就是灾难，拍摄时很难取舍，特写镜头尤其不易。快到中午了，阳光正旺，郎举着一把巨大的伞在我后面慢慢吞吞，提着长焦镜头相机左看右瞧，与我这个急性子的人一前一后，形成了鲜明的反差。我们绕道从一个村庄走过去，发现拍荷花的就只我们俩。惊喜不惊喜？意外不意外？慢慢看，慢慢拍，没人抢位，也没人围观。顺便还把当地人的菜园子拍了一下。菜园子的菜长得是真好，郎忍不住把一地滚圆的西瓜、长长的豆角、黄瓜和辣

椒拍了个遍。

离开去乔口镇吃午饭时，经过湘江的一处采沙处，我们看见了正在江滩上喝水吃草的牛群，也发现了三个垂钓爱好者。走近发现另外两个人正在合力抄起一条大鱼，几经周折，鱼终于被抄上岸来。我的乖乖，好家伙，是条大雄鱼，足足有二十多斤。乐得几个人大呼小叫。小伙子说他等了两年，就是在同样的地方才钓到这个大家伙，激动得语无伦次，手舞足蹈。我们见证了这个奇迹的发生！我们因鱼不再陌生，插科打诨，好像老朋友一样。临走时，小伙子双手抱着鱼给我们打卡拍照，直呼太重，就快撑不住了。多年以后，我们一定会想起那个温暖的上午。

午饭是在乔口镇“渔都老地方”吃的。我们去时已过了午饭时间。两年前我们在这家吃过一次雄鱼头，好吃极了，连汤也喝了。不巧的是，雄鱼头没有了，天气太热，鱼进了剩到晚上怕不新鲜。鱼要吃饱，而且一定要是河里的。提到刚刚钓到的那条大雄鱼，老板说，五六斤重的雄鱼头最好吃，太大了反而不好吃，肉老了。后来他给我们推荐了一道水煮鲫鱼。一大盆水煮鲫鱼上来一尝，我们俩连连称好。主要是食材新鲜。两条鲫鱼，一根黄瓜，几片紫苏，打工，留下一

苏，几只辣椒，再加上点姜末，熬出来的汤呈乳白色。我们风卷残云，连鱼带汤全都吃光了。

离开饭店我们去乔口镇转了一圈，发现唐代诗圣杜甫曾在乔口镇住宿过一夜，并留下了一首《入乔口》的五言律诗：“漠漠旧京远，迟迟归路赊。残年傍水国，落日对春华。树蜜早蜂乱，江泥轻燕斜。贾生骨已朽，凄恻近长沙。”而如今经过修缮的古镇已旧貌换新颜，街上游人如织，误把异乡当故乡，这是大诗人杜甫生前无法预料得到的。

出了古镇一家杂货店，在返回的路上我们又进了路边的一个小超市。买了几只铜官的陶瓷碗和顶草帽，又买了几个皮蛋和西瓜。看见路边下面的荷塘忍不住又去拍了一阵。荷塘边一户人家的老人正在做晚饭，打听后才知道，老人今年82岁了，老伴去年走了，两个儿子，一个23岁，一个才17岁，都在长沙打工，留下一

## 和郎一起出游

漫雪

幢两层的旧楼房和一个年迈的留守老人。

我和郎便因此生出许多感叹。

夜幕降临。我们在靖港路边的一家小店吃了个便餐后返回长沙。上了福元西大桥看见湘江两岸的夜景，美轮美奂，犹如童话梦幻般的世界，便把车停在路边，拍了一个视频放在抖音上。久居其中不觉得，原来我们长沙的夜晚也这么美……



谭纯武 供图

## 在秋岛

周末 天气变冷了  
仿佛清寂的秋天  
在桃花李花的队列  
强行插队加塞  
我是一个冷静的人  
来寻找风的脚步  
年嘉湖说你来迟了  
风已经嫁给了波浪  
天空坐在铁艺椅上  
把云层打开  
我坐在风与云的隔壁  
安静如一棵紫荆  
长沙 多像  
一盅琥珀色红茶  
我捧着  
就会穿过一滴雨水  
和半世风声

## 石拱桥

石桥  
在湖水涟漪中  
接通春岛夏岛  
有人从桥上通过  
有船在犁开打湿的云层  
我坐在石桥对面  
感悟 春天是一个好人  
嫁给波浪的花事  
标明一条  
通向幸福的思路  
秋岛的紫藤真开了  
瀑布一样悬在廊亭的檐角  
光是思想  
我捧着  
就会穿过一滴雨水  
和半世风声

## 乌鸫

从皂角树旁飞过  
一只乌鸫 嘴着